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    ATA DA 15ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 31/05/2021 

7ª LEGISLATURA - 1º Período Legislativo do Ano de 2021. 

 

Presidente: Álvaro Luiz Scheffel  

Vereadores: Angela Gelsdorf Dumke, Claudemir de Menezes Corrêa, Jonas 

Miguel Arreal, Maiquel Butzke, Moises Cerentini, Pedro Henrique Gewehr, 

Silomar Garcia Silveira e Zauro Elias de Arreal.   

 

Aos trinta e um dias do mês de maio de dois mil e vinte e um, às 18h00min, em sua 

sede, a Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número regimental 

e invocando a proteção de Deus, o Senhor Presidente, Vereador Álvaro Luiz 

Scheffel, declarou abertos os trabalhos da presente Sessão, na seguinte ordem: 

Abertura, chamada dos Senhores Vereadores, sendo verificada a existência de 

quórum de 09 vereadores. O Senhor Presidente solicitou ao Vereador Pedro Gewehr 

que realizasse a leitura de um trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a 

ata da Sessão Ordinária nº 014/2021 do dia 24/05/2021. Aprovada. GRANDE 

EXPEDIENTE – Vereador Silomar Garcia Silveira - Cumprimentou a todos os 

presentes ocupando a tribuna para inicialmente comentar que não irá se manifestar 

sobre a resolução e a ata que foi lida nesse expediente, pois achou um ato bastante 

rasteiro e com outras conotações, a qual o pegou de surpresa por não ter 

conhecimento. Dessa forma, o vereador irá se resguardar para se manifestar 

oportunamente. Na sequência deu início a sua fala que preparou para o presente 

dia, assim colocou que há se discutido muito sobre a pandemia e muitos não 

entendem o porquê das coisas e apesar de todos viverem em um estado laico, se 

tem por habito professar a crença e fé lendo partes da bíblia ao início das sessões, 

mas de um trabalho feito na igreja foi compilado alguns versículos que traduzem 

exatamente tempo que todos estão passando, sendo o primeiro: “os casamentos 

serão sem venerações” – Jeremias 16,9 , “pessoas morrerão de doenças mortais” – 

Jeremias 16,4, “eles não poderão chorar por seus mortos e não serão capazes de 

enterrar seus mortos” – Jeremias 16.4, “grandes e pequenos velhos e jovens 

morrerão, não haverá ninguém para enterrá-los” – Jeremias 16,5, “é proibido ir a 

festas, celebrações” – Jeremias 16, “lamentamos para que não morram” – Êxodo 

30,15-21, “mantenha distância se tiver sintomas, cubra a boca e evite contato” – 

Levítico, 13,4-5 e 46, “quem ficar doente deve ficar dentro de sua tenda por 7 a 14 

dias” – Levítico, 13, 4-5. Assim o vereador comentou que se está vivendo aquilo que 

foi profetizado lá no passado em época bíblica e é exatamente a realidade de hoje e 

que assim sirva de reflexão não apenas para os vereadores, mas para toda a 

população, pois todos devem se curvar e orar para além da ciência, além do controle 

social e além das medidas do mundo secular e que também se busque um mundo 

divido através da oração. Na sequência, comentou que na semana passada na 

reunião tiveram, inclusive quando o prefeito falou sobre as emendas, comentou 

sobre a retro que é uma emenda do Deputado Pedro Westphalen que havia sido 
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licitada, mas o governo federal não havia liberado o recurso ainda e como prometido 

o vereador Silomar se informou e por coincidência, dia 29 de maio foi publicado o 

decreto 10.709 do governo que alterou o decreto 10.669 de 14 de maio de 2021, do 

SIAPE do serviço de apoio financeiro que a previsão é para 10 dias a liberação dos 

recursos para estas emendas, sendo um coincidência que dentro de uma semana foi 

publicado esse decreto e ainda no sábado recebeu pelo whatsapp a resenha do 

chefe de gabinete do Deputado Pedro Westphalen registrando então que a previsão 

é de 10 dias para que alguns recursos sejam liberados. Após comentou que a 

muitas filosofias soltas por aí e nas leituras de final de semana, que faz parte da vida 

de cada um, o vereador ouviu de um deputado federal que “aves com plumas 

diferentes não voam juntas”, pois todos tem plumagens diferentes, ideológica, 

partidária, pois dividem um mundo democrático e plural, mas todos tem demostrado 

de segunda passada e de hoje nas reuniões que essas mesmas aves com as 

plumagens diferentes podem se unir quando o objetivo for comum e que a causa 

social para o bem geral do povo seja a causa maior e, assim o vereador pensa que 

estão demostrando isso. Registrou também que manifestações são salutares no 

mundo democrático, algumas responsáveis e outra irresponsáveis, mas 

irresponsáveis e exigindo mais vacinas, entre os colegas vereadores a alguns que 

trabalham na saúde, tiveram a presença do prefeito antes da sessão que foi 

secretário de saúde, na semana passada a secretária da saúde que relatou que as 

vacinas estão sendo oportunizadas e que os laboratórios estão liberando para todos, 

usando obviamente a escala de conhecimento conforme entendimento da classe 

técnica dos órgãos sanitários e autoridades públicas de saúde conforme for a 

gradação. Relatou que no dia de ontem ocorreu uma manifestação democrática, um 

vereador de Santa Cruz do Sul teve a desafadez de em tom alto, em um megafone 

fizer que a facada do presidente foi um teatro, então disse que democracia se faz 

com liberdade e com respeito, não apenas o respeito pelos princípios democráticos, 

mas também ao seres humanos e independente de ser o presidente que o vereador 

apoiou  e que defende ou o presidente que outros colegas apoiaram ou defendem, 

ou candidaturas que outros defendem. O vereador pensa que deve respeitar os 

seres humanos e acredita e quer crer que o partido político desse vereador não 

endossa o que ele pregou nessa manifestação, porque não e crível que aceite um 

parlamento municipal tenha ideias e manifestações que não sejam empáticas que 

nem esse vereador professou no dia de ontem. TRIBUNA LIVRE: Ninguém inscrito. 

ORDEM DO DIA: Proposições Diversas: Indicação nº 009/2021: de autoria do 

Vereador Álvaro Luiz Scheffel – PDT - Que o Executivo Municipal juntamente com a 

Secretaria de Obras estude a possibilidade da construção de um banheiro público 

nas proximidades do posto de saúde da Sede do Município. APROVADO. Projeto 

de Lei nº 033/2021: Autoriza a Abertura de CRÉDITO SUPLEMENTAR por 

REDUÇÃO dá Outras Providências. APROVADO. Projeto de Lei nº 034/2021: 

REVOGA O INCISO III DO ART. 1º DA LEI MUNICIPAL Nº 2280/2021. APROVADO. 

Projeto de Lei nº 036/2021: Autoriza a Abertura de CRÉDITO SUPLEMENTAR por 
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SUPERÁVIT FINANCEIRO e por REDUÇÃO e dá Outras Providências. 

APROVADO. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: – Vereadora Angela Dumke - 

Cumprimentou a todos os presentes ocupando a tribuna para comentar que na tarde 

do presente dia esteve conversando com a secretaria de educação, Rosana, a 

respeito da questão da volta as aulas, em que em reunião na semana passada tinha 

sida acordado que a volta as aulas seriam suspensas, mas durante a semana foi 

recebido uma nota pública através do Ministério Público do estado do Rio Grande do 

Sul, sendo está assinada por promotores e promotoras da justiça regionais de 

educação, a qual determina que as escolas sejam as últimas a fechar e as primeiras 

a reabrir em todos os recantos do Rio Grande do Sul, e com isso conforme o prefeito 

colocou hoje, se não reabrissem as escolas teriam que fechar os demais serviços. 

Diante disto as escolas serão reabertas e fica a critérios dos pais se quiserem 

mandar seus filhos ou permanecerem com eles em casa estudando de forma remota 

como vinha acontecendo. A secretária colocou para a vereadora a respeito dos 

trabalhos de melhorias e revitalização que está sendo realizado nos espaços físicos 

das escolas, então foi contratada uma empresa que já está trabalhando, que nessa 

semana começou os trabalhos na escola Edmundo, onde estão concluídas as obras 

e após isso irão passar para a creche, onde será construído uma praça e esse 

material já foi todo comprado e apenas falta o trabalho ser concluído, também na 

creche irão ser realizadas melhorias internas, como colocação de pisos nas salas e 

coberturas nas salas para uma melhor utilização dos espaços. Na Escola São 

Roque será realizada o fechamento do pátio e uma cobertura na área dos fundos em 

que pega chuva e estava estragando as portas. Inclusive uma porta será trocada, 

pois estragou, além da colocação de calhas nessa escola.  Na escola Teófilo será 

realizada uma pintura em todo o prédio, construção de calçadas, troca de telhado do 

depósito, colocação de um parque para os alunos menores, colocação de azulejo 

nos corredores, revitalização dos pátios e troca de rede no ginásio. A vereadora 

destacou que essas são obras muito importantes e que com a contratação da 

empresa serão concluídas em um breve espaço de tempo para que cada vez mais 

possa se garantir condições nas escolas receberem os alunos assim que for 

possível todos retornarem as escolas. Outro noticia comentada pela secretária e que 

deixou a vereadora muito feliz foi sobre os trâmites que estão sendo feitos para a 

municipalização da Escola Pedro Lovato, pois é um anseio da comunidade a mais 

tempo e a administração tem um projeto bem amplo para essa escola e assim está 

sendo realizado um trabalho para que essa escola seja municipalizada e após possa 

se implantar esse projeto que está sendo estudado e será realizado no futuro. Na 

sequência comentou que no presente dia estavam discutindo a questão do covid, e 

novamente falando nesse assunto que os índices no município estão muito altos, e 

que todos sofrem com isso, pois na região é um dos municípios que tem maior 

número de casos. A administração vem fazendo portarias, e os fiscais tem feito o 

trabalho de conscientização para que sejam cumpridos os protocolos. Assim 

evitando aglomerações para que não ocorra o fechamento do comércio novamente, 
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pois ninguém deseja que isso ocorra ou que alguém necessite pagar alguma multa, 

por esses motivos se pede a compreensão da população e de todos os 

comerciantes. – Vereador Jonas Arreal - Cumprimentou a todos os presentes 

ocupando a tribuna para relatar que o que levou ao seu pronunciamento no presente 

dia são três assuntos. O primeiro assunto que debateu durante a semana com o 

assessor jurídico Dr. João e que conseguiram um parecer do IGAM sobre o tema 

que trouxe na última sessão sobre a criação de um grupo de atendimento às 

crianças com necessidades especiais do município, dessa forma chegaram ao 

consenso que a melhor maneira e mais correta forma de apresentar ao executivo é 

em forma de indicação que será elaborada, protocolada e irá para votação nas 

próximas sessões, sendo que um oficio que havia encaminhado para a secretaria de 

saúde e secretaria de educação, que em resposta segundo a secretaria de saúde o 

município possui um total de 24 crianças com necessidades especiais, fora as que 

não possuem laudo e não foram diagnosticadas, podendo elevar este número, por 

isso cabe a necessidade. Além disso, relatou estar estudando e conversando com 

especialistas que sugerem esse núcleo, para que as crianças que estejam fora da 

escola tenham um encaminhamento via secretaria de saúde e as que estiverem na 

escola tenham o encaminhamento das escolas que frequentam para um núcleo em 

que poderão ser direcionados os alunos para que façam um diagnóstico caso a 

caso, para que estas crianças tenham um laudo para serem atendidos dentro do 

município, sendo que este núcleo na pior das hipótese, o mínimo que pode fazer, é 

trazer um alivio para estas famílias que são angustiadas por não saberem os 

caminhos que podem percorrer para ajudar os seus filhos. É de conhecimento que 

para contratar uma equipe multidisciplinar é muito difícil, porque envolve 

fonoaudiólogo, terapeuta, psicopedagogos, psicólogos, médicos de diferentes áreas 

e mais uma série de outros profissionais, mas nesse núcleo com os profissionais 

que o município já tem é possível dar o encaminhamento necessário. Reiterou que 

como dito no inicio irá apresentar essa indicação nas próximas sessões. O segundo 

assunto que levou o vereador ao seu pronunciamento é em relação a vacinação dos 

professores, sendo que Novo Cabrais começou a vacinação deste grupo nesta 

segunda-feira, o qual foi informado pela secretária Giana que inicialmente seria 

apenas os professores que possuem cartão SUS no município de Novo Cabrais, 

mas após foi corrigido e o município irá vacinar todos os demais professores que 

atuem no município e que é fundamental, pois a grande maioria dos professores são 

de outros municípios, os quais vem e trabalham com as crianças do município, 

frequentam as escolas, os espaços que pessoas que tem o cartão SUS no município 

também frequentam, então é importante demais para a educação  que estas 

pessoas sejam vacinadas. Muitos profissionais já foram vacinados hoje e a 

vacinação continua durante o período da manhã da terça-feira. Dessa forma, o 

vereador parabenizou a secretária por essa iniciativa. O terceiro assunto que levou o 

vereador a tribuna é que o mesmo faz visitas frequentes às comunidades, sendo que 

estas possuem várias demandas, principalmente no interior e que as principais 



5                                                                                                 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE NOVO CABRAIS                                                                                                                                            
7ª LEGISLATURA – 1° Período Legislativo ANO 2021. 

 

demandas são pelas secretarias de obras e de agricultura. Como dito no seu 

primeiro pronunciamento como vereador, prefere ir direto nas secretarias, e que os 

secretários Marcão e Alexandre tem ouvido o vereador com bastante atenção, assim 

como os demais secretários. No entanto, o vereador cita ambos, pois são as 

maiores demandas das comunidades, e estes atendem estas demandas, dão 

prosseguimentos, vão aos locais e olham o que pode e precisa ser feito, sendo isto 

uma coisa que o vereador fez questão de louvar publicamente, como 

reconhecimento do trabalho dos secretários e espera que continuem indo aos 

lugares e fazendo os serviços, independente de quem seja. Entende o vereador que 

as coisas acontecendo assim, as resoluções das demandas irão funcionar melhor no 

município. – Vereador Álvaro Luiz Scheffel - Cumprimentou a todos os presentes 

ocupando a tribuna para inicialmente agradecer os colegas vereadores que por 

unanimidade apoiaram a indicação de sua autoria para construção de um banheiro 

público nas imediações do posto de saúde, pois vários munícipes sempre vieram 

cobrar o vereador pela falta do banheiro, pois é uma necessidade muito grande, 

porque pessoas se deslocam muito cedo de suas casas e como o gaúcho tem o 

habito de tomar um chimarrão pela parte da manhã ele fica em necessidade de 

utilizar o banheiro, então o vereador pensa ser de suma importância se ter hoje essa 

construção desse banheiro público. Em seguida, acrescentou que terça-feira, 25, 

tiveram uma reunião na Câmara Municipal com o Conselho de Agropecuária de 

Novo Cabrais, em que o secretário Alexandre convidou todos os conselhos 

municipais que integram hoje a parte agropecuária e de agricultura, sendo que um 

fato deixou o vereador muito triste neste dia, pois o mesmo veio representar a 

associação Pró de desenvolvimento da Linha Pfeiffer e quando iniciaram está 

reunião estava, o vereador, a Marceli e a Elaine Scortegagna Flores apenas 

representando os agricultores do município e os demais que foram convidados, com 

certeza tinham seus afazeres e não puderam comparecer, mas isso entristece o 

vereador e ouvindo o pronunciamento do colega vereador Jonas que é tão 

questionado na parte da agricultura e pela parte da secretaria de obras, em que 

atualmente existe um cadastro no ministério da agricultura e foi mais precisamente 

isto que foi trabalhado nessa reunião, para se ouvir os presidentes de conselhos, 

titulares e vices e parece que estas pessoas não estão levando a sério estes 

conselhos e essa administração principalmente em cima da agricultura, para 

conhecimento o vereador relatou que o município teve que cadastrar até hoje junto 

ao Ministério da Agricultura vários equipamentos, se estes virão ao município o 

vereador não sabe, mas senão cadastrar é pior, pois não virá nada e uma vez 

cadastrado, tendo os representantes políticos em Brasília que poderão auxiliar e 

cobrar o ministro da agricultura para que pelo menos libere algo desses 

equipamentos que foram solicitados, sendo solicitado uma grade aradora com 

controle remoto, um arado subsolador, uma carreta agrícola metálica para transporte 

de grãos ou silagem, encanteirador para trator, colhedora de forragem, colhedora de 

milho de uma linha que faz armazenagem dos grãos e transporta para outro 
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equipamento que fica esperando, escavadeira hidráulica, 26 cisternas e um projeto 

de vitivinicultura. Caso seja contemplado com um desses itens será de grande valia 

para Novo Cabrais. O vereador deixou um apelo para que os conselhos municipais 

que fazem parte da agricultura  que tenham um pouco mais de interesse para 

quando são convidados a participar, porque se todos não demostrarem uma boa 

vontade de buscar esses recursos eles não virão, em que  se deve pedir e cobrar 

para que se torne uma realidade, porque se sabe que muitos colonos hoje 

dependem desses equipamentos, então nada mais justo e saudável que tenham 

esses equipamentos a disposições dos agricultores que hoje passam tanto trabalho 

em suas lavouras e também ele vai ter que se ajudar um pouco mais através desses 

conselhos para que se possa cobrar um pouco mais dos políticos e daqueles que 

defendem na esfera estadual e federal. COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA: Sem 

mais assuntos a tratar, deu por encerrada a sessão às 19h00min, a qual foi 

presidida pelo Presidente da Câmara, Vereador Álvaro Luiz Scheffel, e secretariada 

pelo Vereador Maiquel Butzke, o qual determinou que fosse lavrada a presente ata 

pela servidora da Câmara, Eduarda da Silva Menezes, cuja ata, após lida e 

aprovada, será assinada por todos os presentes. Convocou os nobres vereadores 

para próxima Sessão Ordinária que será realizada no dia 07 de junho de 2021 às 

18h00min. 

 

Ver. Angela Gelsdorf Dumke                                 Ver. Claudemir de Menezes Correa 

 

Ver. Jonas Miguel de Moura Arreal                        Ver. Maiquel Butzke 

 

Ver. Moises Cerentini          Ver. Pedro Henrique Gewehr 

 

Ver. Silomar Garcia Silveira                                   Ver. Zauro Elias de Arreal 

 

Ver. Álvaro Luiz Scheffel 

Presidente 


